
力在哪里
苏教版四年级下册第四单元第一课
教材分析：
本课以学生在日常生活中体验力的经验为基础，指导他们进一步认识、发现有关力的科学规律，突出“力对物体运动的影响和力对物体形状的影响”以及“力有大小和方向”两个基本要素。因此，组织、引导学生动手做和在做中思考分析是本课教学活动的重点。只有学生亲身经历了各种活动，才能在具体的感性经验基础上获得力的基本概念。
本课主要教学内容有五个部分：
第一部分，研究生活中与力有关的各种现象，发现力的存在。第二部分，研究力对物体运动的影响。第三部分，研究力对物体形状的影响。第四部分，研究力的大小。第五部分，认识力有一定的方向。（1）
教学目标：

1、能感受到力的普遍存在，知道力对物体运动和形状的影响，力有大小和方向。
2、会使用弹簧秤测量力的大小。
教学准备：

橡皮泥、水、烧杯、丁俊晖比赛视频、弹簧秤等。
教学流程图：

激趣导入
↓
板书课题
↓
认识力的种类
↓
认识力的特点和作用→（力的大小、方向）
                                  →（力对物体的形状、运动状态的影响）
↓
学习使用弹簧秤
↓
教师小结
具体教学流程：

1，激趣、设疑导入新课。
1.1，课前老师在学生的课桌抽屉里放上一块橡皮泥，两个同学只放一块。
1.2，课开始后，老师提问：“今天老师给你们带来了一个很好玩的东西，它就在你们的桌肚里，想不想知道它是什么？”
“想……”
1.3，“请你把它找出来，找到的同学请把手举高。”
1.4，“请找到橡皮泥的同学分一半给你的同桌，同桌拿到橡皮泥后和他握手表示感谢。” （这样的活动学生真的是非常地投入，积极性也被充分地调动起来了，为这堂课的进行开了一个好头。）
1.5，“刚才找到橡皮泥的同学请举手。”
1.6，“刚才找到力的同学请举手。”
1.7，这下同学们蒙了，没有一个同学举手。“那我们按照刚才的这些动作再来一次，找一找哪里有力？”同时板书：力在哪里。（这个过程在这里起了一个非常重要的作用，在学生兴趣高涨的情况下突然提出这个问题，让同学措手不及而又不知老师葫芦里卖的什么药，引起了学生的悬念；也了解了学生对于力的前概念。）
1.8，同学们再次做这些动作时，有些同学就找到力了：低头时有力、弯腰时有力、举手时有力、分橡皮泥时有力……老师在学生回答的基础上揭示课题。（这样的导入既激发了学生的学习情趣又引起了学生的认知冲突，从而在不知不觉中就导入了新课。）
2，帮助学生认识各种各样的力。
2.1，“刚才我们找到了力，请你来用一句话概括一下，力到底在哪里？”
2.2，同学回答：“力无处不在。”
2.3，“既然力无处不在，那么这些力都是一种力吗？如果不是，那么都有那些力呢？”
2.4，学生答“有拉力、弹力、压力、浮力……”
2.5，“你们能用橡皮泥找到这些力吗？自己找找看。”
2.6，学生开始找力：把橡皮泥拉长是拉力，把橡皮泥搓圆往桌上扔又弹起来是弹力，把橡皮泥压扁是压力，把橡皮泥做成小船浮在水面上是浮力……（这里学生亲自动手来找这些力，有些同学一开始就能找到，有些同学找不到全部的力，在找浮力的过程中就有许多同学失败了，而老师没有放过这个机会，把失败的例子放到讲台上，说：“请同学们看这里，这位同学没有找到浮力，橡皮泥沉下去了，你们能帮他找到另外一种力吗？”同学们经过老师一提醒又找到了重力。整个这个活动不能不说是老师的独到创意。老师不需要准备许多的材料就能让学生找到各种各样的力，既减轻了老师准备材料的精力和经费，也让自己的材料发挥了最大的作用，真正做到了物尽其用。）
3，帮助学生理解力的特点和作用。
3.1，在认识了各种力之后，我们再来说说力有什么作用，说不出来的同学可以玩一玩手中的橡皮泥。
3.2，学生很容易就找到力可以改变物体的形状的作用，但是在找力能改变物体的运动状态时有些困难。这时，老师让学生把橡皮泥搓成球，然后让球滚起来，滚快一点，拐弯，停下来。经过这些活动，学生就很容易找到了力可以改变物体的运动状态。
3.3，观看丁俊晖比赛的视频，要求学生在观看时要注意丁俊晖的一些动作和姿势以及球与球的触碰点。
3.4，学生讨论：有些球前面根本就没有洞，但是丁俊晖还是把球打到洞里去了，这是什么原因？
3.5，在同学讨论的基础上让同学汇报：力有大小，还有方向，还有作用点。就是说要把球打到洞里力的大小要适中，方向要非常准确，作用点要到位，要不然球是不会进洞的。
3.6，让学生也来做一做丁俊晖，利用手中的橡皮泥，各自搓成一个球，然后在桌面上用手指互相弹球，要求开始时两个球离近一点，然后稍远一点，再远一点。每人三次机会，看谁击中对方的次数多。（这个活动要求学生要把握好力的大小、方向、和作用点。学生对于力的特点的认识在理性的基础上通过自己来当丁俊晖又从感性上感受了力的特点，从而对于力特点的理解更加透彻，出色地完成了教学目标。学生在活动过程中一直保持着那种兴奋劲，在各自的比赛中都想取得好成绩，感性与理性的完美结合就体现在这里。）
4，帮助学生认识弹簧秤。
4.1，老师让两个学生上前扳手腕，结果一个同学胜，一个同学败。老师问：“为什么这个同学会胜，那个同学会败？”
4.2，老师追问：“这位同学力气大，到底有多大？那位同学力气小，到底有多小？” （在这里老师又一次引出了学生的认知冲突）
4.3，老师出示了弹簧称，要想知道力到底有多大，我们可以通过这个仪器来测量，这个仪器叫弹簧称。大屏幕出示怎样认识弹簧称。
4.4，学生认识了弹簧称后用弹簧称来称一称提起自己的文具袋要用多少力，然后用弹簧称钩住文具袋在桌上拖要用多少力，比一比那个更省力。
4.5，学生操作，得出答案。
5，教师小结。
同学们，通过今天的学习，你们学到了什么？板书：力无处不在，力有大小和方向，测量力的仪器是弹簧秤。
板书设计：
力在哪里？力无处不在
力改变物体形状和运动状态
力有大小和方向
弹簧秤
教学反思：
整个过程非常流畅，从导入到结束新课，学生的活动贯穿始终，材料的运用达到了前所未有的高效，让有结构的材料的作用发挥到了极致，整堂课的效果得到了听课老师的一致称赞，尤其是材料的准备与利用上。科学课材料的准备一直占用老师的许多时间，而这一堂课给了我们一个新的视点，在今后的材料准备中要多考虑材料的利用性，而不是材料越多越好的。有结构的材料让它发挥最大的效果，也就是要用好有结构的材料，让材料为我们的课堂添彩！
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